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關於立法會李靜儀議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室、經濟及科技發展局、社

會 工 作 局 的 意 見 ， 本 人 對 立 法 會 2022 年 5 月 10 日 第

459/E354/VII/GPAL/2022號公函轉來李靜儀議員於2022年4月27日提出，

行政長官辦公室於2022年5月11日收到的書面質詢，回覆如下：

對問題1. 保安司司長辦公室表示，保安範疇對事件作了深入檢視及總

結，尤其針對本次火警應對過程中所出現的問題，全面研究

完善海上救援方案。按照方案計劃，澳門海關擬擴大現時海

上特勤隊的人員架構，加大海上救援隊伍的力量，同時加強

人員培訓，開辦更多海上救援培訓課程及選派人員前往鄰近

地區接受專業培訓。在優化救援裝備方面，海關計劃今年內

在巡邏船配置更多海上消防及救援設備和物資，另外，亦研

究購置專業消防救援船，提升海上救援能力。消防局亦研究

添置射程遠及噴水量大的陸上機動灌救設備，協助海事及水

務局和海關在岸邊向起火船隻灌救。

海事及水務局今年已提早了七天實施《內港漁船防火應變計

劃》和派船24小時值勤。但避免漁船火警等意外事故首要在

預防，故特區政府總結多年情況後，已不斷強調漁民必須派

員留守船隻，才可在事故發生時立即處理、自救或撤離，把

傷害減低。
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對問題2. 經濟及科技發展局表示，該局持續推行“中小企業援助計

劃”及“鼓勵企業升級發展補貼計劃”等免息貸款及利息補

貼計劃，向已為稅務效力於財政局進行開業登記的中小企業

（包括從事漁業在內）提供財務方面的支援，扶助本地中小

企業的發展。其中，經營各行各業的合資格商戶可透過“中

小企業援助計劃”，申請金額上限為六十萬澳門元免息援

助，貸款可用於企業改善經營或因受異常、未能預測、不可

抗力事件影響而導致經濟及財政出現困難的情況。此外，合

資格的商業企業主可透過“鼓勵企業升級發展補貼計劃”，

以銀行貸款或融資租賃方式在澳門特別行政區進行投資（包

括購買新設備，如：船舶等）時，可獲得利息或租金補貼，

補貼的期間最長為4年。

社會工作局表示關注內港漁船火警遇事漁民的情況，事發當

晚已即時派出社工到場，聯同民間機構人員接觸受影響的漁

民，為有需要的人士提供情緒支援和輔導，以及其他所需協

助。特區政府對包括遇事漁民在內面對生活有困難的家庭，

已設有恆常機制，保障他們的基本生活。若有關家庭在經濟

上不足以應付其基本生活需要，可向社會工作局申領經濟援

助及倘有的其他支援服務。2022年，合資格的定期援助金受

益人家庭除獲發放13個月的援助金外，亦將額外多發放一個

月援助金。此外，對於未符合申請經濟援助的近貧家庭，其

可申請“短期食物補助計劃”和“社會融和計劃”，以獲得

相應的支援。
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對問題3. 現時漁業發展及援助基金的免息援助，已包括澳門漁船的維

修及更換設施設備。

局長  黃穗文

(電子簽署 )
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